
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.11.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 6, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Schröter  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Holger Krauleidis  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Frank Dürre  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Wilfried Heise entschuldigt 
Ortschaftsrat Lars Kolbe entschuldigt 
Ortschaftsrat Torsten Mitsching entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste. Er 
machte auf die fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerk-
sam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 3 0 3 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 

bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 

 
     

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

13.10.2011 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom  13.10.2011 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 3 0 3 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

   
  
 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2012 

Vorlage: COS-BV-422/2011 
 Der Teilhaushalt für Jeber-Bergfrieden lag allen Ortschaftsräten vor. Der Ortsbür-

germeister wies darauf hin, dass von 2012 bis 2015 keine Investitionen für Jeber-
Bergfrieden geplant sind, obwohl der OR mehrfach auf die geplanten Investitio-
nen im  Finanzplan der damals noch eigenständigen Gemeinde hingewiesen hat. 
Es wird also keinen Schallschutz in der Kita vorerst geben und keine Baumaß-
nahmen im Ort. Ein Maßnahmestau, eventuell Havarien, ist nicht ausgeschlos-
sen.  
Die Zuarbeit des Ortschaftsrates zum Haushaltsplan 2012 ist rechtzeitig ergan-
gen. Übernommen wurde nichts und ein Arbeitsgespräch mit den FBl’n und den 
Ortsbürgermeistern (analog Vorjahr) gab es nicht. Der Ortschaftsrat stellte fest, 
dass der Teilhaushalt Jeber-Bergfrieden, weil ihne VMH, unverhältnismäßig zum 
Gesamthaushalt ist. 
Er machte deutlich, dass das Defizit im Verwaltungshaushalt von 3,7 Mio€ in die-
sem Jahr auf 8,9 Mio€ 2012 steigen wird. Die Pro-Kopf Verschuldung sei zwar 
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gegenüber 2011 gesunken, aber der Fehlbedarf für das kommende Jahr sei 
schon beträchtlich. 
Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass 2012 507 T€ auf der Rücklage entnom-
men werden, um das Haushaltsloch nicht noch größer werden zu lassen. Er wies 
auch auf die Entwicklung der Kreisumlage in den letzten Jahren hin. Sie soll von 
43,91 % auf 44,82 % im nächsten Jahr steigen. 
Der OBM stellte fest, dass es keine großen Veränderungen im Teilhaushalt ge-
genüber dem Vorjahr gäbe. Er machte darauf aufmerksam, dass die Bezeich-
nung der einzelnen Haushaltstellen auf einem Zusatzblatt stehen und dass bei 
der Feuerwehr einzelne Haushaltstellen für alle Ortschaften zusammengefasst 
wurden. Die Tabelle ist Bestandteil des Teilhaushaltes. 
Herr Dürre erkundigte sich nach den hohen Ausgaben für Schutz- und Dienstbe-
kleidung für die Wehr Weiden (8,7 T€). Der OBM verwies auf die Planung des 
Fachbereiches.  
Herr Dürre fragte an, ob es nicht möglich sei, dass für die FF Jeber-Bergfrieden 
für die Dienst- und Schutzbekleidung nur 1.300 € und bei Geräte und Ausrüs-
tungsgegenstände 1.500 € (Motorsäge, Absauganlage) eingestellt werden kön-
nen. Der OBM wird diese Umverteilung der Mittel dem Fachbereich mitteilen. 
Herr Dürre merkte an, dass die Pumpe wegen fehlender Zuleitung noch nicht 
installiert wurde. Ebenfalls wurde die Regenrinne vor dem FF-Gerätehaus noch 
nicht repariert, obwohl es dafür eine Zusage vom Fachbereich gab (Vor-Ort-
Besichtigung mit Herrn Schneider). 
 
Der OBM verwies auf die Beschlussfolge, Ortschaftsräte-Finanzausschuss-
Hauptausschuss-Stadtrat. 
Die Ortschafträte lehnten den Haushalt 2012 ab.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 3 0 0 3 0 
 

  
6. 

 
Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 

 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 Gebäude für Fotovoltaikanlagen 
Der OBM berichtete, dass Investoren Dachflächen ab 500 m² suchen. Der 
Investor setzt das Dach gegebenenfalls in Stand, übernimmt die Kosten 
für die Installation der Fotovoltaikanlagen und zahlt eine Pacht für das 
Dach. Die Stadt hat somit keinerlei Kosten. Der OBM hat eine Liste der 
entsprechenden Gebäude in Jeber-Bergfrieden an die FBL Bau weiterge-
leitet. 

 Reparatur der Straßenlampe vor Grundstück Mitsching wurde von der 
Verwaltung in Auftrag gegeben doch bisher noch nicht realisiert 

 
Seitens der Ortschaftsräte gab es keine Anfragen oder Mitteilungen. 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.40 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 

 
 
Coswig (Anhalt), den 14.11.2011 
 
 
 
 
    Schröter       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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